

文心蘭產業開拓者 永欣蘭園戴永欽先生

鍾依萍¹、蔡瑜卿²

位於種苗改良繁殖場對面新社水井台地的永欣蘭園，是本場辦理農民學院觀摩課程必定參訪的農場。園主戴永欽先生在孩童時代就喜歡種花，因無法忘懷種花樂趣，民國 69 年基層司法人員特考及格後，白天擔任公務員，晚上在自己租來的花園種花，84 年毅然辭去公職，專心投入花卉產業。初期種植文心蘭，因種原為泰國引進，故赴泰國觀摩組織培養苗、種苗及切花生產。返國後購買植株請組培場代工生產瓶苗，馴化後賣苗給產銷班班員種植，成為文心蘭種苗重要供應者，開啟了戴先生文心蘭產業開拓之路。

71 年臺北花卉拍賣市場文心蘭切花價格高 (80 元 / 枝)，戴先生看好其前景，參考百合切花出口日本的經驗，73 年委託花卉輸出業同業公會李仍亮前理事長試銷文心蘭切花至日本，成功後為促進切花品質一致、提高拍賣價格，而建立文心蘭切花分級制度。也從泰國引進切花保鮮管，請農試所黃肇家博士進行文心蘭切花保鮮處理研究，85 年海運試驗成功，臺灣文心蘭產業向前邁進一大步。

因文心蘭切花過度集中日本市場，又因匯率、臺灣供應量過多等問題，

87 年戴永欽先生開始轉做文心蘭盆花生產。盆花經營型態與切花完全不同，外銷市場以美國為主，美國要求植株須裸根輸入，由於文心蘭根部細弱，裸根進口後重新種植存活率低，以致外銷規模成長有限，永欣蘭園成為國內極少數文心蘭種苗、盆花出口的蘭園。

有鑑於「蝴蝶蘭種苗附帶水草輸美」成功促進我國蝴蝶蘭產業蓬勃發展，戴先生欣聞防檢局與美國農部談判多年後，美方完成文心蘭種苗附帶水草輸美草案審查，這法案如順利施行將成為文心蘭盆花產業發展新契機。但戴先生憂心臺灣文心蘭以露天栽培為主，栽培模式與輸美精密隔離溫室完全不同，必須重新摸索，而且溫室建造成本高，因此希望農政單位能開發文心蘭盆花溫室栽培技術，再搭配輸美帶水草的談判，對花農才有實質助益。



1 種苗改良繁殖場技術服務室 助理研究員

2 種苗改良繁殖場 副研究員